

首期5000億規模 央行支持股市新工具啟動

國台辦批駁賴清德講話 嚴重破壞台海和平穩定

【香港商報訊】綜合消息，針對賴清德10日在台北發表所謂「雙十」講話中有關兩岸關係內容，國務院台辦發言人陳斌華昨日指出，賴清德在講話中繼續鼓吹「互不隸屬」的「新兩國論」，編造「台獨」謬論，宣揚分裂主張，煽動兩岸敵意對抗。這充分表明，賴清德頑固堅持「台獨」立場、充斥對抗思維、不斷挑釁滋事，蓄意加劇兩岸緊張局勢，嚴重破壞台海和平穩定。

陳斌華指出，賴清德處心積慮為分裂國家揆揆依據，強行灌輸其「台獨」主張，重彈「民主對抗威權」的老調，以所謂「民主自由」為幌子，繼續「倚外謀獨」「以武謀獨」，企圖將台灣綁上「台獨」戰車。

陳斌華表示，台灣前途在於國家統一，台灣同胞福祉繫於民族復興。不管賴清德講什麼，都改變不了台灣是中國一部分的法律地位和兩岸同屬一個中國的事實與現狀。

針對台灣地區領導人賴清德10日演講，中國外交部發言人毛寧當天在例行記者會上表示，一個中國原則是國際關係基本準則和國際社會普遍共識。台灣從來就不是一個國家，也絕不可能成為一個國家，根本不存在所謂「主權」。堅持一個中國原則、反對「台獨」、反對「兩個中國」「一中一台」，是我們處理台灣對外交往及參與國際活動問題的一貫立場。

中共中央政治局委員、外交部長王毅昨日在京與哥倫比亞外長穆里略會談時亦強調，台灣是中國領土一部分，台灣問題是中國內戰遺留的問題，遲早會得到徹底解決，實現國家的完全統一。

黑龍江國企國資 不斷做強做優做大

【香港商報訊】記者王琳報道：10日，由中共黑龍江省委宣傳部、黑龍江省政府新聞辦主辦的「進一步全面深化改革 推動高質量發展」系列主題新聞發布會第五場在哈爾濱舉行。

黑龍江省國有資產監督管理委員會黨委書記、主任王鳳文介紹黑龍江省國資國企高質量發展情況：一是企業效益穩步提升，高質量發展的基礎更加堅實。二是布局結構逐步優化，高質量發展的空間更顯廣闊。三是國企改革持續深化，高質量發展的活力更好釋放。四是科技創新不斷突破，高質量發展的動能更加強勁。五是使命擔當充分彰顯，高質量發展的成果更加普惠。

王鳳文表示，下一步，將深化國資國企改革，推進國有經濟布局優化和結構調整，加快培育發展新質生產力，堅定不移做強做優做大國有資本和國有企業，不斷增強核心功能、提升核心競爭力。

【香港商報訊】據中新社報道，中國穩定股市新工具正式啟動。央行10日發布公告稱，決定創設「證券、基金、保險公司互換便利（SFISF）」，支持符合條件的證券、基金、保險公司以債券、股票ETF、滬深300成分股等資產為抵押，從中國央行換入國債、央行票據等高等級流動性資產。

據央行介紹，上述新工具首期操作規模5000億元人民幣，視情可進一步擴大操作規模。即日起，接受符合條件的證券、基金、保險公司申報。

顯著提高相關機構資產流動性

央行行長潘功勝近日在國新辦新聞發布會上介紹說，國債、央行票據與市場機構手上持有的其他資產相比，在信用等級和流動性上是有很大差別的。很多機構手上有資產，但是在現在的情況下流動性比較差，通過與央行置換可以獲得比較高質量、高流動性的資產，將會大幅提升相關機構的資金獲取能力和股票增持能力。通過這項工具所獲取的資金只能用於投資股票市場。

接近央行人士表示，上述新工具可顯著增強相關機構獲取資金的便利性，且互換融資被限定於投資股票市場，有利於更好發揮證券、基金、保險公司的穩定市場作用。

不會擴大 基礎貨幣規模

事實上，類似的互換工具在國內外有不少成功經驗。2008年金融危機，美聯儲推出了定期證券借貸便利（TSLF），允許一級交易商使用流動性較差的證券為抵押，向美聯儲借入流動性較高的國債，便於在市場上融資，起到了提振市場的效果，2020年疫情期間也再度啟用。

中國央行則在2019年推出了央行票據互換（CBS）工具，允許一級交易商以銀行永續債從央行換入央票，改善了商業銀行永續債流動性，對幫助



為穩定股市，央行創設證券、基金、保險公司互換便利（SFISF）。 中新社

銀行發行永續債補充資本起到了較好的效果。

「互換便利不是直接給錢。」上述人士也提到，《中華人民共和國人民銀行法》規定，央行不得直接向非銀金融機構提供貸款，證券、基金、保險公司互換便利採用的是「以券換券」的方式，既提高了非銀機構融資能力，又不是直接給非銀機構提供資金，不會擴大基礎貨幣規模。

民營經濟促進法草案公開徵求意見

【香港商報訊】10月10日，中國司法部、國家發改委在門戶網站公布《中華人民共和國民營經濟促進法（草案徵求意見稿）》（以下簡稱草案），向社會公開徵求意見。

國家發改委民營經濟發展局有關負責人表示，作為中國第一部專門關於民營經濟發展的基礎性法律，草案明確促進民營經濟發展總體要求，從公平競爭、投資融資、科技創新、規範經營、服務保障、權益保護、法律責任等方面作出規定，更好發揮法治固根本、穩預期、利長遠的保障作用，穩定市場預期、提振發展信心，營造有利於包括民營經濟在內的各種所有制經濟共同發展的法治環境和社會氛圍。

草案主要規定了以下內容：一是明確總體要求。強調促進民營經濟發展的方向原則，確保民營經濟發展的正確政治方向，明確促進民營經濟持續、健康、高質量發展是國家長期堅持的重大方針政策，

國家依法鼓勵、支持、引導民營經濟發展。

二是保障公平競爭。強調市場准入負面清單以外領域包括民營經濟組織在內的各類經濟組織依法平等進入，落實公平競爭審查制度，規範招標投標、政府採購等行為，促進民營經濟組織公平參與市場競爭、平等使用生產要素。

三是改善投融資環境。支持民營經濟組織參與國家重大戰略和重大工程，建立健全融資風險市場化分擔機制，優化民營經濟投融資環境，降低制度性交易成本。

四是支持科技創新。支持民營經濟組織在發展新質生產力中積極發揮作用，鼓勵民營經濟組織參與國家科技攻關，支持有能力的民營經濟組織牽頭承擔重大技術攻關任務，保障民營經濟組織依法參與標準制定和公共數據資源的開發利用，加強對其知識產權的保護。

五是注重規範引導。對發揮民營經濟組織中黨組

織的政治引領作用，保護勞動者合法權益，民營經濟組織完善治理結構和管理制度，完善從源頭防範和治理腐敗體制機制，履行社會責任等作出規定。

六是優化服務保障。建立暢通有效政企溝通機制，落實制定與經營主體生產經營活動密切相關的法律法規和政策措施聽取意見制度，強化行政執法監督，防止多頭執法，健全失信懲戒和信用修復制度。

七是加強權益保護。規範涉及限制人身自由和查封、扣押、凍結等強制措施，並要求依照法定權限、條件和程序進行。禁止利用行政、刑事手段違法干預經濟糾紛。規範異地執法行為。圍繞加強賬款支付保障工作，強化預算管理，有針對性細化支付賬款規定，設置賬款拖欠協商調解處置程序等。

八是強化法律責任。針對不同違法主體和情形規定了相應法律責任，強化剛性約束。

深圳國土空間總規 2035 獲批

城市定位再升級 都市核心區再擴容

【香港商報訊】記者陳彥潔報道：國務院日前正式批覆了《深圳市國土空間總體規劃（2021-2035年）》（以下簡稱《總體規劃》），明確：深圳是經濟特區，國家創新型城市，現代海洋城市，國際性綜合交通樞紐城市。深圳的核心功能定位是發揮全國性經濟中心、全國先進製造業基地、對外開放門戶、國際科技創新中心重要承載地等功能，建設好中國特色社會主義先行示範區，成為建設社會主義現代化強國的城市範例。深圳市政府新聞辦昨日舉行新聞發布會，介紹《總體規劃》有關情況。

到2050年深圳建成全球標杆城市

《總體規劃》提出，構建「一核多心網絡化」城市空間格局，推動都市核心區擴容提質，布局差異化發展的12個城市功能中心和12個城市功能節點，推動全域平衡發展、空間網絡聯繫、資源要素高效流動。

《總體規劃》提出深圳各階段目標願景為：到2025年，建成具有全球影響力的經濟中心城市和現代化國際大都市。到2035年，建成具有全球影響力的創新創業創意之都和全民共享的和美宜居幸福家園，成為建設社會主義現代化強國的城市範例，率先實現社會主義現代化。到2050年，將以更高昂的姿態屹立于世界先進城市之林，成為競爭力、創新力、影響力卓著的全球標杆城市。

打造「黃金內灣」 加強對港合作

廣東省自然資源廳副廳長朱國鳴表示，廣東省自然資源廳一直高度關注和支持深圳市國土空間總體規劃工作。在《廣東省國土空間規劃（2021-2035年）》中明確提出，要構建全省「一核兩極多支點」的國土空間開發利用格局，強化珠三角核心引領帶動作用，特別是要發揮深圳作為雙核心之一的核心引擎作用，加快建設多中心網絡化的深圳都市圈，打造成粵港澳大灣區核心增長極，高質量發展先鋒典範和開放包容的世界窗口。國務院批覆要求深圳構建支撐新發展格局的國土空間體系，《總體規劃》從四個方面強化深圳在區域協調發展方面的輻射帶動作用，包括：加強深港澳緊密合作，推動珠三角城市融合發展，加快

建設深圳都市圈，高標準建設深汕特別合作區。

朱國鳴介紹，《總體規劃》提出全方位拓展和深化深港澳在金融服務、科技創新、民生服務等多領域務實合作，加快前海深港現代服務業合作區、河套深港科技創新合作區等重大合作平台建設。加強與香港深度合作，對接香港北部都會區發展策略，優化深港雙城空間格局，高水不規劃建設深港口岸經濟帶。強化深圳與廣州雙城聯動，協同打造重大科技基礎設施，加快深圳-廣州國際性綜合交通樞紐建設，合力提升粵港澳大灣區門戶樞紐功能。促進與珠江口西岸城市融合互動，充分利用跨珠江口通道規劃建設契機打造東西兩岸融合的「橋頭堡」戰略合作節點，加強與珠江西岸先進裝備製造業聯動發展，創新產業協作模式。

目前，廣東省自然資源廳正在組織「黃金內灣」的概念規劃與設計國際諮詢工作，按照廣東省委、省政府的部署積極謀劃建設環珠江口100公里「黃金內灣」，深圳無疑是其中最為關鍵的部分。加快建設深圳都市圈，進一步增強深圳核心競爭力和輻射帶動能力，促進深莞惠深度融合和一體化發展，強化深莞穗、深莞惠河、深惠汕、珠江西岸城市協同發展軸的空間骨架作用，加強都市圈城市在科技產業、醫療衛生、教育文化、住房保障、社會管理等各領域全面合作，創新都市圈合作模式，加快推進重大區域交通設施的規劃建設，提升基礎設施互聯互通水平。

中歐班列（深圳） 發運貨值穩增

【香港商報訊】記者姚志東報道：記者近日獲悉，今年前9個月，中歐班列（深圳）已累計開行150列，發運貨值38億元人民幣，同比增長16.19%。

開行4年來，中歐班列（深圳）通道能力持續增強，運輸品質穩步提升，輻射效應日益凸顯。現已先後開通19條線路，聯通歐洲及亞洲44個國家和地區，貨物品類由開行初期的家用電器、服裝鞋帽等傳統商品，逐步擴大到汽車及配件、電子智能設備、機械設備等百餘個品種。

據了解，為支持中歐班列（深圳）快速穩定發展，深圳海關持續優化監管服務，開設綠色通道，開展全時段預約查驗，實現班列貨櫃即到、即查、即放；創新監管模式，結合地方特色產業需求，打造精品快速班列，壓縮運輸耗時41%；疊加平湖物流中心和物流樞紐功能，多模式、多業態拓展班列貨源；積極應用「鐵路快速通關」模式和「預約通關」等便利措施釋放政策紅利。

廣州開發區黃埔區 推用電營商環境改革

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：10月10日，廣州開發區、黃埔區發布《廣州開發區、廣州市黃埔區國際一流用電營商環境改革綜合示範區行動方案》，推出23項措施，打造以市場為核心、以法治為支撐、以國際標準為導向的一流用電營商環境。

《行動方案》重點圍繞打造電力服務產業項目高質量發展標杆、電網堅強可靠供電標杆、「雙碳」綜合用能服務標杆、「百千萬工程」電力建設標杆、電力行業產學研綜合示範，將改革推向深入。

廣州開發區營商環境改革局三級調研員李新豪表示，在今年世界銀行發布的營商環境新版評估體系和廣東省營商環境評價指標體系均將「獲得電力」列為重點指標「市政公用基礎設施報裝」的核心內容，此次行動方案以此為核心內容，更加契合國際新標準。

廣州開發區企業籌建服務局副局長黨曉玲在專題新聞發布會上表示，《行動方案》將為企業降低辦電成本，提升電力服務的效率和質量。

據了解，《行動方案》提出推廣「隨電聯辦」，已在區內參與試點企業測算，預計平均可以節省臨時用電投資成本約30%；此外，黃埔區還創新獨立開關房「臨永結合」模式，實現在開工階段即可享受永久用電接入，該模式預計可為每家企業節省100萬以上電力建設成本，並可提前2個月以上完成永久用電接入。

惠州大灣區（港澳服務）專區啓用

【香港商報訊】記者盧偉報道：10月10日，惠州粵港澳大灣區（港澳服務）專區（下稱「專區」）啓用暨《港澳居民旅居惠州應用通》發布儀式在惠州市政務服務中心舉行。據悉，作為惠州港澳服務的線下服務總窗口，專區將提供超過300項涉港澳政務服務事項集成辦理服務。

專區將提供一站式便利服務，配有專人為港澳企業、居民提供投資、就業、教育、醫療等場景問題諮詢導辦，以及超過300項涉港澳政務服務事項集成辦理服務。

據介紹，預計今年12月，專區將配置香港「智方便」自助登記站和「跨境通辦」自助機，屆時香港居民可以在惠州跨境遠程辦理香港的有關政務服務事項，實現「就近辦、自助辦」。粵港澳大灣區（港澳服務）專區的啓用，將聯動同在政務服務中心的「投資惠州總窗口」，打造一站式惠州港澳服務的旗艦專區、惠州港澳服務的權威第一站。

除了線下專區，惠州市「惠辦事」小程序也上線了線上海港澳服務專區，為港澳居民提供香港機動車相關業務服務查詢、港澳台出入境通行證預約、業務預約查詢等跨境個人事項辦理服務。

香港惠州社團聯合總會常務副主席關國偉對本報表示，專區的設立，可以為旅居惠州的港澳人士在辦理社保、購房、就醫、就業、養老等方面提供極大便利。

惠州副市長李俊玲在致辭中稱，專區的啓用及《應用通》的發布，是惠州進一步促進與港澳地區合作交流的積極探索與實踐，更是提升港澳企業、港澳同胞辦事便利度和服務體驗感的一次重要創新與嘗試。

《應用通》囊括超40條實用服務指南

惠州市大灣區辦相關負責人介紹，《應用通》以實體書和電子書兩種形式呈現，囊括了「向惠州出發、工作在惠州、創業在惠州、學習在惠州、生活

在惠州」等5方面超40條港澳居民在惠州創業、旅居生活相關的政策及服務。

香港貿易發展局大灣區服務中心主任、GoGSA 港商服務站（惠州）負責人曾沂靖在接受本報採訪時稱，《應用通》用符合港澳居民閱讀習慣的語言、文字表達，並製作了方便使用的《應用通》電子書供隨時隨地查閱，切實為港澳居民旅居惠州提供實用方便權威的服務指引。



曾沂靖接受採訪。記者 盧偉攝